

海南打造退役军人志愿服务工作特色品牌 燎原“志愿之火” 点亮时代风采

C 聚焦品牌建设 提高志愿服务精度

初冬时节，寒意渐浓，但在琼州大地，一抹亮丽的色彩温暖人心。这“色彩”来自身穿迷彩马甲的退役军人号角志愿服务队员们。他们如同当年守卫祖国一样，用担当和奉献守护着这片土地，成为我省退役军人志愿服务工作的缩影和亮点。

近年来，海南省退役军人事务厅坚持以思想政治引领，不断深化退役军人志愿服务体系建设，组建退役军人号角志愿服务队，打造“一站一队伍，一地一品牌”工作格局。号角志愿服务品牌效益日益彰显，志愿服务理念深入人心，文明风尚蔚然成风。

超强台风“摩羯”过境后，省退役军人事务厅组织志愿者开展清障活动。



退役军人志愿者参加无偿献血公益活动。省退役军人事务厅供图

A 完善制度建设 增强志愿服务厚度

退役军人志愿服务是退役军人工作的重要内容，也是发挥退役军人作用的重要载体。为加强退役军人志愿服务工作整体规划，优化工作机制，健全保障机制，海南省退役军人事务厅联合省文明办、省财政厅、省民政厅、团省委等部门印发了《关于加强退役军人志愿服务工作实施意见》。

该意见围绕打造“一站一队伍、一地一品牌”志愿服务工作格局，从加强队伍建设、推动志愿服务项目建设、建立管理机制、健全保障措施四个方面提出了具体任务和工作举措，进一步规范了全省退役军人号角志愿服务队伍建设和管理工作。

B 加强队伍建设 拓宽志愿服务广度

海口市琼山区退役军人号角志愿服务队以“号角”为品牌，制定服务计划，依托退役军人服务站招募年轻退役军人，着力打造“一站一队伍”特色退役军人号角志愿服务队伍。他们活跃在各类志愿服务活动中，成为当地一道亮丽的风景线。其中，一位名叫李强的退役军人，退役后加入了号角志愿服务队，无论是环境整治、无偿献血还是扶贫帮困，只要“号角”响起，他都冲在前面，用实际行动为社会贡献力量。在他的带动下，越来越多的退役军人加入志愿服务

队伍。围绕织密志愿服务“一张网”，解决志愿服务“谁来做”的问题，省退役军人事务厅依托全省退役军人五级服务保障体系，打造五级退役军人志愿服务队伍。成立19支退役军人志愿服务大队和200余支退役军人志愿服务小队，构建了由近5000名志愿者组成的覆盖省、市、区(县)、乡镇、村居(社区)五级志愿服务组织架构。各级退役军人志愿服务队伍归属同级服务中心(站)管理，依托服务体系阵地资源、经费资

源、人力资源，实现志愿服务体系与服务保障体系相互赋能、资源共享、阵地共建、服务共享。这种“省级统筹指导、市(县)主抓、服务中心(站)主做”的运行机制，确保了志愿服务工作的有序开展和高效推进。

每年，省退役军人事务厅通过理论授课、实操演练、实地观摩等方式，按专业、分领域开展特色志愿服务技能培训。这些培训不仅增强和拓展了志愿者的服务技能，还进一步提升了他们的服务意识和团队协作能力。

在琼海市，有一支由退役老兵组建的号角义警志愿服务队。他们配合当地公安部门开展防溺水、防盗、防火、防破坏等工作，为当地的平安稳定贡献自己的力量。每逢重要时间节点，他们还会穿梭在街头巷尾、原野田间，为老百姓开展防电信诈骗等各类普法宣传。

省退役军人事务厅将“号角”志愿服务作为重要抓手，结合退役军人的技能特点，从满足群众普遍性和个性化、差异化需求出发，分类设计普惠性、特惠性志愿服务项目。

今年以来，全省各级退役军人号角志愿服务队借助各类社会资源，着眼满足人民群众现实需求，补足社会治理短板，应对急难险重任务等，开展了丰富多彩的主题特色志愿服务项目。截至目前，全省各级退役军人号角志愿服务队组织开展各类志愿服务活动881次。

3月，全省各级退役军人号角志愿服务队结合“学雷锋”志愿服务活动，组织443人次退役军人志愿者参与环境卫生整治工作；5月，全省各级退役军人志愿者服务队积极响应省总队号召，组织开展了无偿献血爱心活动；6月，全省各级退役军人志愿服务队大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，开展爱心助学志愿服务活动，为高考学子保驾护航……

9月，受超强台风“摩羯”影响，海南省多地遭受严重灾害，电力、通信中断，部分房屋倒塌。海南省退役军人事务厅迅速动员全省多支退役军人志愿服务队积极参与防汛救灾工作。老兵们敢于担当、冲锋在前，用实际行动诠释了“退役不退色”的铮铮誓言。灾情发生后，他们深入社区、村镇，转移群众、检修电路、加固防洪堤、清理路障、排查险情。

9月7日凌晨，海口市琼山区大坡镇退役军人志愿服务队接到一则求助信息：一名3岁半幼儿因病情紧急需转院治疗。志愿服务队队员立即行动起来，顶风冒雨搬运杂物、清理沿途路面障碍，最终打通救援通道，将幼儿顺利送达医院。

台风过后，全省退役军人志愿者还积极参与灾后重建工作，为受灾群众提供生活必需品和各类志愿服务。在海口市府城街道，该街道退役军人服务站志愿者积极开展道路清障、学校周边安全隐患排查等志愿服务活动，9月7日至8日共清除险情10余处，受到当地群众赞誉。在文昌市，退役军人志愿者不仅参与清理道路、修缮房屋等工

作，还主动承担起为受灾群众送水送饭的任务。“脱下军装还是兵，人民需要的时候，我们义不容辞。”回忆起当时的抢险救灾经历，退役军人李凌云说。

10月，“退役军人风采·红色文化进校园”主题志愿服务活动走进全省各高等学校。退役军人志愿者们通过讲述革命故事、分享军旅生活等方式，教育引导广大青少年努力成长为担当民族复兴重任的时代新人。

在这些志愿服务活动中，涌现出了许多感人至深的瞬间和故事。

今年8月，老兵李劲坐在轮椅带着家属，来到海南省退役军人服务中心办事大厅，送上一面绣着“真情服务 心系老兵”的锦旗。原来，今年6月李劲生命垂危，急需大量输血维持生命，家属心急如焚，来到海南省退役军人服务中心求助。面对这份紧急呼唤，省退役军人服务中心迅速行动，发起了一场爱心接力。

志愿者们纷纷响应，踊跃报名献血。经过血检核查，6名符合条件的志愿者迅速集结，他们的爱心“热血”汇聚成一股暖流，为老兵的生命续航。从接到求助到老兵用上爱心血，仅用了短短2小时。这场与时间赛跑的爱心接力，彰显了省退役军人服务中心及志愿者们责任与担当。

退役军人志愿者王丽在参与环境整治志愿服务活动时，发现一位老人独自居住在破旧的房屋中，生活困难。她主动与老人结对帮扶，定期为老人送去生活必需品和关爱陪伴。在她的帮助下，老人的生活得到了改善，脸上也露出了久违的笑容。

这些感人的故事和瞬间，不仅展现了退役军人志愿者的无私奉献和崇高精神，还传递了社会正能量和温暖。

海南省退役军人事务厅的蓬勃发展和广大退役军人志愿者的积极参与。他们用实际行动践行了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，为构建和谐社会、推动社会文明进步作出了积极贡献。

未来，海南省将继续深化退役军人志愿服务体系建设，加强队伍建设、完善制度建设、聚焦品牌建设，推动退役军人志愿服务工作不断迈上新的台阶。同时，也希望更多的退役军人能够加入到志愿服务队伍中来，用自己的实际行动为社会贡献力量、传递温暖和希望。(撰文/刘超)

75 庆祝新中国成立75周年特刊 礼赞新中国 奋进自贸港·省侨联篇

值班主任：董纯进 主编：吴维杨 美编：孙发强 检校：王振文 符发

省第七次侨代会以来，省侨联政治铸魂、服务大局、暖侨惠侨、守正创新，在奋力谱写中国式现代化海南篇章进程中留下浓墨重彩的侨界笔墨

暖侨惠侨谋发展 以侨架桥共圆梦

海南日报全媒体记者 范平昕

A 举旗引向、政治铸魂，在凝聚共识中汇聚发展力量

一直以来，省侨联始终把政治建设摆在首位，团结引领侨界群众听党话、跟党走。班子成员深入基层侨联、主管社团、侨企侨团组织开展学习党的二十、中国侨联“十一代会”、省第八次党代和会和省侨联七代会等精神宣讲会，向侨联干部、归侨侨眷和广大海

外侨胞大力宣传党的主张与政策方针及海南省“一本三基四梁八柱”战略框架基本内容，着力增强广大归侨侨眷和海外侨胞的政治认同、实践认同和情感认同。

侨联系统媒体矩阵发挥强大合力，侨联网站、微信公众号、微信群、南

华时刊等宣传矩阵发挥传播优势，通过海外华文媒体联盟等媒体机构向海外积极传播党的二十和会省第八次党代会等信息，扩大影响力。

讲述海南故事、凝聚侨胞向心力。联合海口市旅文局成功举办2024“中国寻根之旅”夏季研学活动，

13个国家近300名华裔青少年在海南开展为期10天的研学活动，受到441家境外媒体和20家国内媒体转载报道活动，获曝光量近400万次，互动量约17万次，图片直播浏览量390多万次，在海外华人社团中引起巨大反响。

B 围绕中心、发挥优势，在服务大局中展现使命担当

省侨联围绕海南自由贸易港建设大局，充分发挥侨联组织引侨筑桥优势，助力海南独特优势与机遇，持续在世界舞台“露脸”，引导广大侨务资源进入海南、共享自贸港机遇。

推动中国侨联和海南省政府签订《战略合作框架协议》，不断细化落实相关部署要求；

中国侨联与海南省政府于2025年在海南举办中国侨商投资(海南)大会，将汇聚全球侨商资源助力海南自贸港建设。

联合中国侨商会举办2024“世界侨商海南行”活动，组织来自18个国家和地区的60多位有实力有影响的侨商代表出席第四届中国国际消费品

博览会，参与共建“一带一路”和海南自贸港项目对接交流，让更多侨商增强投资兴业自贸港的信心，积极参与自贸港建设；

联合地方政府打造“侨商共建自贸港——走进市县”品牌活动，组织侨商先后走进东方、文昌、儋州，签约项目20个，签约额173.04亿元，积极牵

线搭桥，促成侨企普罗美生物有限责任公司与屯昌县政府签约，项目计划投资7.5亿元。

同时，组团出访越南、印尼、柬埔寨、马来西亚、泰国、老挝等国家，接待侨团25批次近300人，建立与海外30多个国家和地区的华侨华人社团紧密联系，积累更多侨务资源。

C 群众至上、暖侨惠侨，在服务侨胞中实现涵养资源

海南省第七次归侨侨眷代表大会以来，省侨联强化服务创新，汇集侨智、维护侨益、文化润侨，锚定侨界困难群众的“急难愁盼”问题，不断提升为侨服务能力水平。

省侨联联合文昌市委市政府主办2024年“侨爱心·金秋助学”活动，发动省侨联历史研究会、省侨联公益基金会等49家社团、爱心企业和社会各界爱心人士筹集助学金1900多

万元，为全省优秀学生发放助学金，解决侨界群众实际困难；开展“四下乡”和“送温暖、献爱心”活动，投入近130余万元，惠及侨胞4000余人。

与省侨联公益基金会合作设立“侨联之光”助学补贴、“大病救助”补贴、归侨侨眷住房改造补贴等专项基金共180万元，在就医、就业、就学、住房等方面给予困难侨胞支持。

超强台风“摩羯”袭击海南后，积极

广泛团结动员广大海外侨胞和归侨侨眷，联合省侨联公益基金会接收捐赠款物总计人民币202.78万元，向文昌、海口、澄迈、临高、定安的22个镇(村)和8所学校捐赠物资和善款14次；推动华侨农场民生助侨，省侨联公益基金会主要领导带队到5个华侨农场蹲点调研，梳理项目清单45个，逐项推动落实。

制作“海南侨情”“海南侨联图库”小程序上线，通过侨情信息录入，对全

省侨情资源进行普查摸底，及时掌握侨界群众困难需求，针对性开展帮扶工作，进一步扩大侨联活动在广大归侨侨眷和海外侨胞中的影响力。依托“海易办”平台建设“侨海通”为侨服务专区，实现在线办事5大功能(咨询、维权、寻亲、求助、投资)，方便侨界群众查询涉侨法规，了解侨联相关资讯内容，办理涉侨事务等，有效革新和改进了传统为侨服务手段，打造为侨服务新平台。

D 强基固本、克难攻坚，在改革创新中焕发组织活力

省侨联以对标一流、争创一流为目标，以项目化、清单化为抓手，推动侨联工作制度集成创新，形成一批有理论创新又有实践经验的制度机制，以制度管人管事，队伍建设得到强化。

高度重视侨界阵地建设，发挥党建引领作用，指导基层侨联组织规范性建设，督促指导海口市、澄迈县、临高县等市县按时换届，选优配强一批侨联领导班子，增强侨联组织活力。

深入推进基层侨联组织建设，全省现有基层侨联组织131个。2024年全省新成立“侨胞之家”12个，累计已建成“侨胞之家”138个。2024年向中国侨联推荐全国侨联系统基层侨联组织典型选树单位3个、“侨胞之家”典型选树2个，不断扩大基层侨联组织覆盖面，激发基层侨联组织活力。

省侨联还联合中国侨联在浙江温州大学举办“学习党的二十届三中全会精神”侨联干部培训班，办好“侨联讲堂”，不断提升侨联干部综合能力和水平。

继往开来、不断创新，省侨联将继续秉持这份热忱，不断奋进，持续提升服务质量与水平，汇聚更广泛的侨界力量，为侨界群众创造更多福祉，推动侨联事业迈向新的台阶，续写侨界发展的绚丽篇章。

(本报海口12月12日讯)